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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΠΡΟΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ





Ιανουάριος 2008

1.Η  επίπεδη κίνηση σωματιδίου μάζας m=1  περιγράφεται από το μη γραμμικό σύστημα Δ.Ε.
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 είναι παράμετρος και η τελεία δηλώνει παραγώγιση ως προς τον χρόνο. Ζητείται να βρεθεί για ποιες τιμές της παραμέτρου 
[image: image6.wmf]a

 η ενέργεια και η στροφορμή του σωματιδίου είναι ολοκληρώματα της κίνησης.

2. Στο προηγούμενο πρόβλημα να βρεθεί η τιμή της  παραμέτρου 
[image: image7.wmf]a

για την οποία η ποσότητα
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είναι ολοκλήρωμα της κίνησης.
3.Στο δυναμικό
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υπάρχουν τρία ολοκληρώματα της κίνησης  
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,  δηλαδή οι ενέργειες κατά τους άξονες  
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 και η στροφορμή. Αν 




[image: image12.wmf],/,/

QXYAxyXdxdtYdydt

=+==

,  

είναι ένα ακόμα ολοκλήρωμα της κίνησης ,  ζητείται να βρεθεί η σχέση
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4.Να δειχθεί ότι η ενέργεια μιας κυκλικής τροχιάς ακτίνας   r  στο ισόχρονο δυναμικό
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δίνεται από τη σχέση   
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5. Δίνεται η εξίσωση των αμεταβλήτων καμπύλων ενός γαλαξιακού δυναμικού συστήματος 
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Ζητείται να βρεθούν οι περιοδικές τροχιές του συστήματος και να σημειωθούν επάνω στην επιφάνεια τομής  
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6. Δίνεται το δυναμικό 
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 και ε μικρή παράμετρος. Βρείτε την πυκνότητα που αντιστοιχεί στο δυναμικό (1). Κάτω από ποιες προϋποθέσεις η συνάρτηση (1) περιγράφει την κίνηση κοντά στο κέντρο ενός γαλαξία; (Δικαιολογείστε την απάντησή σας)

7.Σφαιρικός γαλαξίας που παρατηρείται σε μεγάλο γαλαξιακό πλάτος έχει ακτίνα 5kpc και φαινόμενο οπτικό μέγεθος mv =8.14.μπορείτε να κάνετε μια εκτίμηση της απόστασής του από το Ήλιο;

8. Η περίοδος κίνησης ενός ζεύγους γαλαξιών είναι Τ=5x109 και η ακτίνα της σχετικής τροχιάς 140 kpc. Υπολογίστε την σχετική ταχύτητα της κίνησης και τη μάζα του ζεύγους.

(Μονάδες : Μήκος 20kpc, Μάζα  1.8x1011Mo, Χρόνος 0.99x108 έτη, Ταχύτητα 197km/s, G=1) 

9.Δίνεται το δυναμικό
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όπου ε>0, ε<<1. Υπολογίστε την ενέργεια διαφυγής και  σχεδιάστε τις ισοδυναμικές καμπύλες στο επίπεδο (x,y).  

10. Δίνεται το γαλαξιακό δυναμικό
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όπου Α=25.3, Β=1.22, ε=0.001.Θεωρήστε ένα αστέρα πολύ μικρής  στροφορμής που κινείται στο επίπεδο (r,z). Μπορείτε να κάνετε μια εκτίμηση της περιόδου κίνησης του αστέρα επάνω στο γαλαξιακό επίπεδο και κάθετα προς αυτό; 
11. Η μεσοαστρική απορρόφηση στα οπτικά μήκη κύματος είναι περίπου 1μέγεθος/kpc  για τους αστέρες του γαλαξιακού δίσκου. Πόσο μακρυά  βρίσκεται ένας αστέρας RR-Lyrae ο οποίος παρουσιάζει φαινόμενο μέγεθος  m=14.2

12. Δεχόμαστε ότι όλοι οι αστέρες του γαλαξία έχουν ομοιόμορφη κατανομή, το ίδιο απόλυτο μέγεθος Μ και δεν υπάρχει μεσοαστρική απορρόφηση. Δώστε την μορφή της συνάρτησης  Ν(m), η οποία δίνει τον αριμό των αστέρων  που φαίνονται φωτεινότεροι από τον θεωρούμενο αστέρα. Δείξτε ότι η κλίση της καμπύλης Ν=Ν(m) είναι ίση με 3/5.
13. Υπολογίστε τον χρόνο ηρέμησης Τrel για ένα γαλαξία με  τις παρακάτω τυπικές τιμές:

Ταχύτητα  υ=40km/s, πυκνότητα n=0.1αστέρες/pc3 , μάζα m =1Μο.

14. Υπολογίστε τον χρόνο ηρέμησης Τrel για ένα σφαιρικό γαλαξία με ακτίνα R=15kpc  με  τις παρακάτω τυπικές τιμές: Ταχύτητα  υ=20km/s, πυκνότητα n=0.02αστέρες/pc3, μάζα m = 0.2Μο.

15. To δυναμικό ενός σφαιρικού γαλαξία δίνεται από τη σχέση
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Ζητείται  να βρεθεί η  μάζα του αν έχει ακτίνα  R=15 kpc. 
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